

刑警故事汇

开栏语：翻开晋江平安建设的成绩单，有这样一群无名英雄，他们身着藏蓝，肩扛正义，以“背包”精神为引领，穿梭于城市的每一个角落，用智慧和勇气编织着平安网。

今年8月3日是晋江市公安局刑侦大队被国务院授予“特别能战斗刑警队”荣誉称号25周年的日子。本报特别开设“刑警故事汇”专栏，带您走进晋江刑警的世界，再现他们与犯罪嫌疑人斗智斗勇的惊险时刻，聆听那些温暖人心的救助故事。我们将深入挖掘，精心呈现，让每一位读者感受到那份在黑暗中寻找光明、在危险中守护安宁的坚韧与执着。

晋江市公安局刑侦大队大队长吴健达：用实际行动诠释“背包”精神

本报记者 林小杰

在晋江这片充满活力的土地上，活跃着一位刑警领军人物，他以无畏的勇气、坚定的信念和卓越的领导力，引领着晋江市公安局刑侦大队不断前行。他，就是晋江市公安局刑侦大队大队长——吴健达。近日，记者走近这位大队长，听他讲述自己与“背包”精神的不解之缘，以及如何用实际行动诠释这一精神。

初见吴健达，给人的第一印象是平和而谦逊。然而，在这份谦逊背后，却隐藏着他对刑侦事业的热爱与执着。自2004年入警以来，吴健达便与晋江市公安局刑侦大队结下了不解之缘。从最初的“两抢”案件打击，到后来的电信网络诈骗案件，再到如今担任大队长，他始终站在刑侦工作一线，用实际行动诠释着“背包”精神。

谈及晋江曾经的“两抢”案件高发期，他回忆道，那时晋江的“两抢”警情高发，给人民群众带来了极大的恐慌。面对这一严峻形势，晋江刑警没有退缩，而是迎难而上，通过无数个日夜的坚守与奋斗，终将“两抢”案件成功打压至常态化零发案。

伴随着对“两抢”等传统犯罪的有效遏制，以电信网络诈骗为代表的新型犯罪逐渐兴起。面对这一新的挑战，吴健达深知，这是一场没有硝烟的战争，需要更加精准、高效的侦查手段。于是，他带领团队积极探索新的侦查方法和技术手段，成功破获了一系列重大电信网络诈骗案件。这一系列的胜利，不仅彰显了晋江刑警的实力和担当，更为人民群众筑起了一道坚实的防线。

采访中，吴健达分享了自己参与的一些电信网络诈骗侦破行动。“5年前，我第一次参与出境打击。当时，国际形势复杂多变，在境外工作是极为危险的。当时，我和一个女翻译乔装打扮成情侣到赌场踩点，结果后面有个保安发现了，他直接举着枪在后面追，情况十分危急。”回想起当时的情景，吴健达仍心有余悸。他告诉记者，最后案件收网后，他们抓获了60多名嫌疑人，并成功端掉了该电信网络诈骗窝点。

“另一起案件就是去年破获的‘1·12’案，这是我们执法行动中的一次重要突破，它标志着我们立足境内打击境外犯罪的新战略取得了显著成效。这起案件的成功，不仅在于我们成功全链条摧毁了犯罪集团，更在于我们首次尝试并成功实施了逆向

侦查策略。”吴健达说，这起案件涉及全国多个省市，在各省公安机关的协同作战下，最终成功打掉了整个犯罪集团，查封了价值超过2亿元资产，其中包括2000多万元现金。

“1·12”案件告破后，公安机关面临着一个新的挑战——如何将这些资金返还给全国120多名受害者。“起初，许多受害者并不相信这是真的，他们甚至怀疑这又是另一场骗局。为了打消他们的疑虑，我们与当地派出所紧密合作。当受害者们领到失而复得的资金时，他们的感激之情溢于言表，其中一位被骗了100多万元的受害者更是热泪盈眶。他表示，这笔钱对他来说意义重大，是他重新站起来的希望。”吴健达说，“1·12”案件的成功侦破和资金的顺利返还，让他感受

到了为老百姓办实事的获得感和成就感。

对于“背包”精神，吴健达有着自己深刻的理解和体会。他认为，“背包”精神不仅仅是晋江刑警的精髓所在，更是每位晋江刑警共同的精神追求。它代表着“特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗”的精神品质。

吴健达告诉记者，当他站在晋江市公安局荣誉室接过前任大队长的背包时，他真正感受到了这份沉甸甸的责任感。“作为全国刑侦战线最高荣誉，我将继续把‘背包’精神擦光发亮，通过自身的言行举止和实际行动来影响和带动身边的每一位队员。”吴健达表示，他还将积极打造先进的打击形态和侦查破案体系，为晋江的经济建设和社会稳定贡献更多的力量。

东石镇第十八届人民代表大会第七次会议召开

本报讯（记者 许春）昨日上午，晋江东石镇第十八届人民代表大会第七次会议召开。晋江市领导黄文福参加会议。

会上，与会代表听取和审议了东石镇2024年上半年政府工作报告、东石镇2024年上半年财政预算执行情况的报告（书面）、东石镇十八届人大六次会议代表议案及代表建议、批评和意见的办理情况报告（书面）。会议通过了各项决议。

全国大学生乡村设计竞赛结对仪式举行

本报讯（记者 沈茜）昨日下午，福建省美丽乡村设计创意大赛暨晋江市2024年全国大学生乡村设计竞赛结对仪式举行。晋江市领导王也夫参加活动。

本次竞赛自5月24日启动以来，得到全国各大知名高校的积极响应，共有50支团队参与，全国高等院校报名参加，其中包括来自台湾的大学团队。现场，50支队伍与“晋江市滨海生态乡村振兴示范带”和“一县一溪一特色”田园风光项目涉及的50个村、社区正式结对。接下来，各参赛团队将深入村庄调研，体验乡村生活，感受农耕文化，设计一批符合乡村实际、具有可操作性的规划方案。

当天还举行了厦门大学建筑与土木工程学院晋江市乡村振兴工作站授牌仪式，今后双方将加强教育培训、科技创新、规划设计、乡村文明等方面合作，促进校地共同发展。

晋江再添两个名医工作室

本报讯（记者 阙杨娜）昨日，上海六院福建医院章振林教授名医工作室、郑宛友教授名医工作室揭牌仪式举行。晋江市领导吴尊意参加活动。

据悉，上海市第六人民医院郑宛友教授、章振林教授分别是创伤骨科与显微修复重建专科、骨质疏松和骨病专科的杰出专家。两个名医工作室的建立，将为晋江医疗卫生事业的发展注入动力，为更多患者带来希望，让群众在家门口就能享受高品质的医疗服务。

一直以来，晋江市委、市政府高度重视医疗事业发展，确定了“两个结合、四个体系”的发展战略，通过对接高端医疗资源，全力构建现代化区域医疗发展格局。

揭牌仪式后，还举行了骨科学术交流会议。

“文明餐桌 从我做起”主题活动走进青阳街道

本报讯（记者 沈茜）近日，“晋江好习惯 文明更有礼”系列活动之“文明餐桌 从我做起”主题活动走进晋江市青阳街道。

在永福里社区新时代文明实践站，志愿者以“爱粮节粮”公益宣传片拉开本次活动序幕。现场设置了“食品安全”“识五谷”“手绘文明餐桌手抄报”等环节，引导青少年儿童树立正确的价值观，弘扬勤俭节约的传统美德，践行文明健康生活方式。

在晋江宝龙城市广场，志愿者走进餐饮商铺发放食品安全手册、张贴“文明餐桌”宣传画、介绍使用公勺公筷的好处，以及文明健康用餐的重要性和必要性，号召顾客践行“光盘行动”，摒弃“讲排场、比阔气”的不良风气，把文明就餐、勤俭节约的理念落实到实际行动中。

本次活动由晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践志愿服务总队、晋江市市场监督管理局主办，青阳街道新时代文明实践所、青阳市场监督管理所、永福里社区新时代文明实践站、晋江市妇联白兰花家庭驿站（永福里社区）共同承办。

自然资源之窗

主办单位：晋江市自然资源局

首届自然资源文化创意大赛 晋江一作品获优秀奖

本报讯（记者 阙杨娜 通讯员 魏智文）日前，晋江市自然资源局选送的参赛作品《阿嬷的话》，在首届自然资源文化创意大赛中，荣获自然资源部宣传教育中心等单位联合颁发的视觉类优秀奖。

据悉，该大赛由自然资源部宣传教育中心等主办单位，旨在进一步引导社会公众树立生态文明理念和“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”的意识。

大赛围绕“新时代 美自然 好生活”主题向社会征集作品，得到系统内外的广泛关注和积极响应，吸引205家自然资源系统单位、313所高校、104家社会组织和企业单位及个人参与，共征集作品3848件。

最终大赛组委会评选出平面类金奖5个、银奖9个、铜奖14个、优秀奖116个；视觉类金奖5个、银奖10个、铜奖15个、优秀奖30个；实物类金奖5个、银奖10个、铜奖15个、优秀奖28个；优秀组织奖20个。

东石纵深推进南翼新区核心区建设

本报讯（记者 许春）昨日上午，晋江东石镇第十八届人民代表大会第七次会议圆满完成各项议程，顺利闭幕。大会进一步凝聚了共识，明确了方向，坚定了信心。

今年上半年，在上级党委、政府的坚强领导下，东石镇不断传承弘扬、创新发展“晋江经验”，纵深推进“1+6”专项行动，经济社会各项事业稳步发展。

东石镇新区建设快速推进，南天南路等4条道路加快建设，高新产业中心逐步起步，南翼晋江国际芯创港6栋标准厂房全线封顶，睿斯科研生产基地开工建设，致远高级中学开办招生。东石镇作为泉州南翼国家高新区核心区的区位优势逐渐彰显。

在经济方面，东石镇稳中有进。今年上半年，规上工业产值增14%，限上批零销售额增20%，固定资产投资增133%，财政总收入增24%。其中，招商引资成效显著，南翼东石区域签约招商项目6个、总投资达42亿元，51个重点项

目完成投资50.9亿元。仁和微工业园开工建设，中片工业区7宗工业用地顺利挂牌。新增申报高新技术企业17家，伞·耀·中国伞都榕林侨村国风秀成功举办。

东石镇品质不断提升，乡村振兴持续推进。9个泉州市级城乡品质提升项目完成投资5.1亿元。累计铺设污水管道565公里，基本实现农村生活污水设施全覆盖。“榕红202”全国种植面积突破5000亩。62个村级项目完成投资3260万元，建成25个美丽庭院，14个微景观，3个美丽小公园。金垵村成立乡村振兴促进会，萧下村、龙下村缔结友好睦邻。振东社区揭牌成立。10个村居集体经营性收入突破50万元。

今年上半年，东石镇民生福祉更加殷实，政府效能提档升级。东石镇发放各类兜底保障资金1120万元，募集慈善捐资1590万元，帮助18户困难家庭完成“四帮四扶”项目31个。全镇普高上线率达71%，高于全市平均水平13个百分点。侨

声中学本一上线率达40%、提升7个百分点。火灾事故数量比降11%，刑事案件数量比降44%，破案率达96%。东石镇高效办理市镇两级人大代表意见建议27件，满意率、基本满意率达100%。

2024年下半年，东石镇将重点推进古镇新区融合发展，培育产业发展新动能，推动乡村实现全面振兴，增进社会民生福祉，建设人民满意的服务型政府，为全面建设泉州南翼国家高新区作出新的更大贡献。

会议要求，东石镇上下要以此次大会提出的各项任务目标为方向，团结拼搏，担当实干，强化政治引领，以更高站位把牢人大工作正确方向；突出精准发力，以更实举措服务大局、推动发展；积极主动作为，以更大力度践行全过程人民民主，以实实在在的工作成效助推东石加快实现跨越发展，加快建设泉州南翼国家高新区核心区，以更好的成绩迎接中华人民共和国成立75周年。



晋江4支应急救援队闻风而动 风雨中筑牢安全屏障

本报讯（记者 朱艳）昨日，记者从晋江市应急局了解到，台风“榕美”影响晋江期间，晋江市瑞桐蓝天应急救援中心、金刚应急救援中心、义务救援协会和金井镇水上救援协会等4支公益社会救援队伍闻风而动，坚守一线，积极参与各类应急救援行动，用专业素养，在风雨中筑起了一道道安全屏障。

台风期间，哪里有需要，四支队伍的身影就出现在哪里。26日上午9点50分，东石镇后湖村的一棵大树枝干折断横在

道路中间，阻碍了交通。接到群众求助后，晋江市义务救援协会机动大队东石执勤队长颜金堆带领队员迅速携带专业工具驱车赶往现场，半个小时内就将折断的树枝清理完毕。

25日下午，一辆车在磁灶镇东山水库附近陷入淤泥无法动弹。接到求助后，晋江市义务救援协会磁灶救援队立即前往援助。带队负责人吴友钰和队友合力将车拖出淤泥，帮忙车内人员脱困。无独有偶，25日下午，池店镇两名

群众脚部受伤急需送医，但因台风影响而打不到车。情况紧急，磁灶救援队再次伸出援手，出动救援车将两名群众快速送到医院，为他们赢得了宝贵的救治时间。

据统计，台风期间，四支社会救援队伍共集结了272人，实行24小时不间断值班备勤制度，累计出动569人次，主要开展救助、劝离、转移群众等工作，共协助转移241名危险区域群众，同时还进行了28次路障清理和排水抢险行动。

内坑镇曝光10起人居环境反面案例

本报讯（记者 陈心心）近日，晋江内坑镇对辖区10起人居环境整治反面案例进行曝光和处罚，以“揭短亮丑”促进人居环境改善提升。

案例一：沈某驾驶车辆在晋江市内坑镇吉安路（新华都）处运输散装货物未覆盖造成泄漏。根据《福建省城市市容和环境卫生管理办法》第三十条第（三）项，责令其改正并处罚款500元。

案例二：吴某在福建省晋江市内坑镇锦安路28号万喜惠生鲜超市门口，未将生活垃圾分类投放到指定收集点的收集容器内，随意倾倒生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例三：陈某英在晋江市内坑镇吉安路美福广场人行道处占道堆放占道经营。根据《福建省城市市容和环境卫生管

理办法》第三十条第（三）项，责令其改正并处罚款100元。

案例四：陈某娘在福建省晋江市内坑镇锦安路28号万喜惠生鲜超市门口，未将生活垃圾分类投放到指定收集点的收集容器内，随意倾倒生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例五：曾某花在在内坑镇吉安路与亭顶村交界处路边焚烧生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例六：王某礼在晋江市品牌工业区嘉怡对面空地随意倾倒建筑垃圾。根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条，责令改正、罚款50元。

案例七：曾某治在泉州铭浩建筑工程有限公司门口处焚烧生活垃圾。根据《福

建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例八：任某福在福建省晋江市内坑镇锦安路28号万喜惠生鲜超市门口，未将生活垃圾分类投放到指定收集点的收集容器内，随意倾倒生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例九：林某庆在福建省晋江市内坑镇锦安路28号万喜惠生鲜超市门口，未将生活垃圾分类投放到指定收集点的收集容器内，随意倾倒生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

案例十：姚某治在泉州市天天添贸易有限公司公司门口处焚烧生活垃圾。根据《福建省城乡生活垃圾管理条例》第六十四条，责令其改正并处罚款50元。

永和多措并举开展电梯安全监管

本报讯（记者 王诗伟）昨日，晋江永和市场监督管理所组织工作人员到泉州高铁南站、永和镇新建小区开展专项检查，督促电梯使用单位落实主体责任，保障乘客和居民乘梯安全。

据了解，在常态化开展安全检查的同时，永和市场监督管理所从提升电梯应急处置能力、警示教育宣传等方面入手，加强电梯安全监管。

近日，该所工作人员来到辖区某安置小区，检验物业从业人员在出现电梯事故时，是否能够第一时间开展救援工作，并检查电梯的维保记录等。针对发现的问题，该所约谈相关物业负责人及维保单位，要求其及时整改落实。同时，该所围绕市民关于电梯使用情况的投诉，全面加强排查，确保问题落实整改。

此外，该所在高铁站等多处人员密集场所的LED屏，播放警示教育视频，宣传相关法律、法规等。

下一步，永和市场监督管理所将立足职能，进一步加大执法与普法力度，并继续采用突击监督执法的方式，排查消除特种设备安全隐患。

永和开展药品存储等督导检查

本报讯（记者 王诗伟）为提升药品、化妆品、医疗器械不良反应（事件）及药物质量管控，近日，晋江永和市场监督管理所深入辖区医院开展相关工作督导检查。

检查组通过查阅台账、现场询问、实地查看等方式，对各医院的麻精药品、中药饮片储存、库存数、出入库记录、日常管理等环节进行核查，并建议医院发挥报告主渠道和哨点示范带动作用，实现临床治疗与监测工作有机结合。

接下来，该所将持续加大风险隐患排查化解力度，并适时召开辖区风险会商会，运用好行政指导、行政约谈等手段，紧盯问题整改落实，切实把辖区药品安全风险化解于未然。

陈埭市场监管所开展药品安全专项检查

本报讯（记者 王诗伟）昨日，晋江陈埭市场监管所开展高温天气药品质量专项检查行动。

据介绍，此次检查以药品经营零售单位和医疗机构为对象，重点检查夏季常用防暑降温药品、易霉变失效药品、中药饮片、需阴凉储存及有特殊储存要求的药品等，查看阴凉储存药品是否存放于阴凉区，各储存区温湿度记录，以及温湿度检测设备是否按要求定期校准和检定，中药饮片是否存在虫蛀、霉烂、变质等现象。

此次行动共检查16家药品经营零售单位和医疗机构。对检查中发现的问题，检查人员现场责令相关负责人进行整改。

下一阶段，陈埭市场监管所将持续开展药品安全专项检查工作，并进行“回头看”检查，进一步增强药品经营零售单位和医疗机构主体责任意识，规范药品质量管理。

西滨市场监管所开展电动车专项整治

本报讯（记者 王诗伟）昨日，晋江西滨市场监督管理所联合晋江市市场监管局质量科开展电动自行车专项整治行动，规范电动自行车经营行为，排查整治生产和流通领域电动自行车安全风险隐患。

行动中，执法人员检查各电动自行车行是否落实质量安全主体责任，建立质量安全管理制度；检查是否存在无照销售电动自行车及蓄电池、充电器等配件产品行为，排查是否存在产品质量问题。

检查过程中，执法人员向经营者讲解产品标准、解读产品质量法律法规及指导落实“日管控、周排查、月调度”工作机制等方式，督促经营者落实质量安全主体责任，把控制好产品质量，提升依法经营的自觉性。

此次行动，共排查电动自行车行5家。对检查发现的问题，执法人员依法按照相关法律法规对业主进行处罚。

下一步，西滨市场监督管理所将持续加大对电动自行车行的监督检查力度，严厉打击销售不符合国家标准要求电动自行车的行为，防范和化解电动自行车安全风险隐患，全力维护人民群众的生命财产安全。